



Mogyoród Nagyközség Önkormányzata

2146 Mogyoród, Dózsa György út 40., Tel.: 28/540-716; Fax: 28/540-715

e-mail: mogyorod@mogyorod.hu

KRID azonosító: 356220309

Iktatószám: 4127-1/2023/K-2

ELŐTERJESZTÉS

a Helyi Örökségvédelmi Bizottság

2023. március 21. napján tartandó rendkívüli ülésére

Tárgy: **Mogyoródi szőlők védelme**

Mellékletek: MTÉB támogató nyilatkozata

Előterjesztő: Trabalka Szilvia, ÖVB elnök

Előterjesztést készítette: Trabalka Szilvia

Törvényességi ellenőrzés dátuma: 2023.03.21. (jegyző/helyettes tölti ki!)*

Jogi, törvényességi szempontból ellenőrizte: jegyző/helyettes* (szignója)

Pénzügyi, gazdasági szempontból ellenőrizte: pénzügyi irodavezető/helyettes* (szignója)

Tárgyalja: ÖVB

A Képviselő-testület ülése* ¹ :			
- nyilvános			
- zárt	Mötv.46.§ (2) bekezdés a) pont alapján**	Mötv.46.§ (2) bekezdés b) pont alapján**	Mötv.46.§ (2) bekezdés c) pont alapján**
Határozathozatal módja:	egyszerű / minősített többség*		

Tisztelt Képviselő-testület!

Mogyoród évszázadok óta szőlőtermelő hely, amint ezt a legrégebbi, 1291-ből származó első hiteles oklevél is igazolja.

A bortermelési gyakorlat szerint a szüret után a borseprőt és a törkölyt kihordták a szőlő közé, szétterítették és bekapálták. Így visszajutottak a talajba a borélesztő sejtek. A szabad természetben megtalálható élesztősejtek így az évszázadok alatt felszaporodtak a szőlő talajában. Az élesztősejtek a porral együtt felkerülnek, megtapadnak a bogyóhéjon, s amikor a szüretkor a fürtöket leszedik és beviszik a kádakba, egyben bevitték az apró láthatatlan élesztősejteket is. A határban feldúsult élesztősejtek közt különböző változatok is kialakulnak, olyanok is, amelyek a borkészítés szempontjából különleges tulajdonsággal rendelkeznek.

Kifejlődtek a hidegtűrő, és a magas szesz tartalmat elviselő élesztőfajták. A borélesztők többsége általában 13 és 30°C közötti hőmérséklet mellett tudja kifejteni hatását. Itt a mogyoródi határban azonban előfordulnak különleges, hidegtűrő élesztőfajták is, amelyek jóval hidegebb mustban is

*a megfelelő szövegrész aláhúzendó!

** a megfelelő szövegrész aláhúzendó!

erjeszteni tudnak, 7-8°C-ig működőképesek. Továbbá előfordulnak olyan élesztőgombák is, amelyek az átlagosnál magasabb szeszfokot is elviselik és jóval erősebb bor kiérlelését is lehetővé teszik.

Mogyoród szőlőültetvényei túl azon, hogy látványosak és helyi értéket képviselnek, számos család megélhetési forrását is jelentik, és bár nincs rá egyértelmű bizonyíték, a területet a mogyoródi csata lehetséges helyszínéül is aposztrofálják.

Az I. világháború előtt kiépült szabályos pincesor, mely a Somlói úton és a Pincesor úton található, már korábban bekerült Mogyoród helyi értékei közé, mellyel párhuzamosan a mogyoródi szőlőterületeket is helyi értékéül kellett volna nyilvánítani.

Az Örökségvédelmi Bizottság célja, hogy ezt a hiányosságot pótolja, és a Képviselő-testület felé javaslatot tegyen a település határában húzódó „Mogyoródi szőlőterületek” helyi értékéül történő nyilvánítására, valamint a Mogyoród 0252, 0178 és 0225. hrsz. szőlők helyi védelem alá helyezésére.

Kérem a T. Képviselő-testületet, döntsön a határozati javaslat tekintetében.

Határozati javaslat:

Mogyoród Nagyközség Önkormányzat Képviselő-testülete úgy dönt, hogy

1. az Örökségvédelmi Bizottság és a Mogyoródi Települési Értéktár Bizottság (MTÉB) javaslatára a település határában húzódó „Mogyoródi szőlőterületek”-et mint természeti érték felveszi a Helyi Értékek közé a már meglévő 35 értéken túl,
2. valamint felkéri a Polgármester útján a Főépítészt, hogy vizsgálja meg a Mogyoród 0252/ összes alszám, a 0178/ összes alszám és a 0225/ összes alszámot érintő szőlőterületek helyi védelem alá helyezésének lehetőségét.
3. Felhatalmazza az Örökségvédelmi Bizottság elnökét, hogy a Kerepes 026. hrsz. szőlőterület helyi értékéül nyilvánításának, valamint helyi védelem alá helyezésének kérdésében a Kerepesi Települési Értéktár Bizottsággal egyeztessen.
4. Az 1-3. pontok tekintetében a felelősök a 2023. április havi rendes ülést megelőzően egyeztetnek, az eredményről az ülésen beszámolnak.


Határidő: 2023.04.30.

Felelős: 1. pont vonatkozásában: MTÉB elnök útján Polgármester

2. pont vonatkozásában: Főépítész és Műszaki Iroda útján Polgármester

3. pont vonatkozásában: ÖVB elnök

Mogyoród, 2023. 03. 20.


Trabalka Szilvia
elnök



2146 Mogyoród, Dózsa György u. 40., Tel.: (mobil) 06-70/458-1762

e-mail: mogyorod.turizmus@gmail.com

web: <https://mogyorodturizmus.hu/ertektar-bemutakozo/>

Támogató Nyilatkozat

Alulírott Zachár Zsolt, mint a Mogyoród Települési Értéktár Elnöke ezúton kifejezem támogatásomat a Helyi Örökségvédelmi Bizottság azon javaslatával kapcsolatban miszerint a mogyoródi szőlők kerüljenek helyi védelem alá, illetve kerüljenek be a helyi értéktárba „agrár- és élelmiszergazdaság” szakterületi besorolással.

Támogatásomat az is megerősíti, hogy a Pincesor Pest Megye értékei között is nyilvántartott épített környezetünk, mely elengedhetetlen kapcsolattal bír a helyi szőlőgazdálkodással és bortermeléssel.

Kelt: Mogyoród, 2023. március 17.

Tisztelettel:

Zachár Zsolt
elnök

Mogyoród Települési Értéktár Bizottság